

## 落實國安教育 學校責無旁貸

香港國安法去年落實後，在止暴制亂、恢復秩序方面立竿見影，成為維護社會安寧的定海神針，但要讓維護國家安全概念深入民心，成為港人自發自覺的行為，依然任重道遠。教育局繼推出高中四個核心課目的改革大綱後，昨日又公布兩則通告，向學校提供有關學校行政和教育的指引，可以說是正確的 directions 上踏出重要一步，具有積極意義。

推廣國安教育茲事體大，學校在當中扮演了非常重要角色。香港國安法第九條明確規定，特區政府應當採取必要措施，對學校、社會團體涉及國安的事宜加強宣傳、指導、監督及管理；第十條指出，香港特區應當通過學校、社會團體等開展國安教育，提高國家安全意識和守法意識。教育局出上述兩份文件有着充足的法理依據，也是深思熟慮之舉。

正如文明禮貌要從小培養，提高國家安全意識及守法意識亦不例外。教育局文件對在幼稚園、小學、初中

及高中階段循序漸進推動國安教育作出明確指引，校方及老師有章可循，大大減輕其壓力。當然，打鐵還須自身硬，站在第一線教學的老師，本身就該以身作則，而校方應確保所有教職員均須秉持專業操守，遵守法律及社會接受的行為準則，以符合社會對他們道德及專業方面的期望。

有什麼樣的老師，就有什麼樣的學生，確保老師專業操守的重要性怎麼強調都不過分。前年黑暴期間，不少學生誤入歧途淪為黑暴犧牲品，教訓深刻。校園是學習的地方，不容「黃師」誤人子弟，校方應加強防範和制止校園中任何違反基本法、國安法及其他法律的教學與活動，如果出現政治歪風入侵校園的問題，校方必須作出嚴肅跟進處理。

在確保教職員質素方面，辦學團體及負責學校管理的校董會、學校管理委員會等管治機構責無旁貸，發揮各自職能，共同合作，確保在學校行政、教與學、訓練與輔導、教職員培

訓等各個環節，適時制定及推行相關措施。事實上，國安教育的目的，就是讓每一位教職員、學生及公民，都明白國家安全的重要性，提高守法意識及國民身份認同。

值得一提的是，過去特區政府推行教育改革，國際學校及其他提供非本地課程的私立中小學及幼稚園有所謂「豁免權」。但在國安教育方面，沒有學校可以置身事外。同一天下，國際學校也有責任協助學生正確及客觀地理解國家安全概念，建立起守法精神。

有了好的方案和指引，還需要認真落實。教育局也應當持續為學校舉辦簡介會及專業發展課程，提供適切支援，協助學校推展有關工作。另一方面，特區政府也要從入職、培訓及進修三方面提高教師素質，對教師進行憲法、基本法和國家安全的有計劃培訓。同時必須設立國安法教育的管理機制，檢查督促，確保效果和質量。

## 打擊「起底」刻不容緩

特首林鄭曾言「過去的我又回來了」，此言非虛。經歷抗暴、抗疫，特別是早前向中央遞職後，林鄭信心倍增，昨日她在立法會答問大會上一口氣提出五大立法建議，令人眼前一亮。

五條法律草案分別為確立公職人員宣誓制度、引入更多非本地培訓醫生、制定劏房租務限制、打擊「起底」行為、加強舊式樓宇消防安全等。這五大問題困擾香港已久，民意呼聲很高，來自亂港勢力的阻力也很大。擱在過去，能推動落實其中一項已是相當了不起，今次林鄭「打包」一起上，全力施策。

公院醫生「十個茶煲七個蓋」的問題積重難返，過去政府曾出招吸引海外醫生，但受制於既得利益的阻撓，收效甚微，致使「看病難」成為香港「三座大山」之一。市民看急症固然必須大排長龍，看專科則難上加難，短則二至三年，長則三五年，多少人人小病拖成大病，大病再惡化。

現在政府決心立法引入海外醫生，市民當然是拍爛手掌。

劏房租金問題也是老生常談。香港人居住環境惡劣，劏房現象長期存在已是可悲，更可悲的是，劏房租金超過豪宅租金，狹仄得轉不過身的斗室，動輒租金上萬，耗去基層打工仔一半或以上的人工。疫情之下，失業率急增，基層首當其衝，不少人連劏房都住不上，無家可歸「劏橋底」者明顯上升。若有租金管制，對基層市民肯定是福音。

確立公職人員宣誓制度，也是天經地義。值得一提的是，黑暴期間，針對警員及家屬的「起底」惡行鋪天蓋地，各種侵犯私隱和散播仇恨及歧視性語言甚囂塵上，一旦將「起底」刑事化，將是對黑暴勢力的迎頭痛擊，有助網絡世界風清氣正。

總之，五大立法事關重大，且都對香港未來非常重要，全港市民翹首以待！

龍眠山

## 課程框架出爐 對象涵蓋初小至高中

# 國安教育八範疇 內容遍及多學科

維護國家安全

教育局昨日向學校發通告，公布有關香港國家安全教育的指引，內容包括編訂國安教育課程的框架、介紹教與學資源、學校涉及國安教育的行政和管理指引等。國安課程的對象涵蓋初小至高中，共需掌握八大範疇，包括國家安全的概念和重要意義、危害國家安全的犯罪行為等，內容將滲入多個學科，即不會獨立成科。

據悉，教育局目標於2022/23年起全面落實指引內容。有小學校長表示，國安教育不能只停留在唱國歌認識國旗國徽等層面，也要讓學生明白法治精神的重要性。

大公報記者 韓玉琮、湯嘉平



▲教育局的國安課程對象涵蓋初小至高中，涉及八大範疇，包括國家安全的概念和重要意義等。

### 香港國家安全教育課程框架

#### 涉及範疇

- 1 國家安全的概念和重要意義
- 2 《憲法》、《基本法》與國家安全
- 3 香港國家安全立法的目的和原則
- 4 香港特區維護國家安全的職責及機構設置
- 5 中央維護國家安全的根本責任
- 6 危害國家安全的犯罪行為
- 7 國家安全的重點領域
- 8 國家安全與人權、自由、法治的關係

#### 涉及對象

- 初小、高小、初中及高中

#### 涉及科目

- 小學：常識、音樂、德育、公民及國民教育
- 中學：中文、中文、通識、歷史、地理、生活與社會、科學、科技、生物、經濟、德育、公民及國民教育

## 教職員擔管理重任 須認識國安法

【大公報訊】記者王麗、韓玉琮報道：教育局昨日向學校發出通告，當中提到學校涉及國安教育的行政和管理指引。通告提到學校各級人員，包括學校管理層、所有教學及非教學人員，需充分了解香港居民維護國家安全的責任、《香港國安法》內容、適用範圍及所訂的相關罪行，並應遵守有關法律。教聯會副主席鄧飛就着局方指引，建議將有關指引融合學校的人事指引框架內，以方便學校處理校園安全問題。

### 鄧飛倡開新職專門負責

通告指出，所有學校包括中小學及幼稚園，在防範及教育工作中，也擔當重要角色，應在策劃與管理、教職員管理及其他相關範疇，盡早檢視及適當制定措施，促進學生有效學習。包括學校應確保所有教職員秉

持專業操守，遵守法律及社會接受的行為準則，以符合社會對他們的道德及專業期望。

其次，學校應預防及處理政治或其他違法活動入侵校園，以免干擾學校正常運作，影響學生學習；若出現違規行為，要盡快跟進。通告還提到，學校如需邀請校外人士或團體參與舉辦學校活動，應審慎選擇，確保獲邀人士能符合校方要求，他們向學生傳遞



的訊息，必須符合學校教育的學習宗旨及課程目標；以及有關活動不會涉及危害國家安全的行為和活動。

至於國際學校及其他只提供非本地課程的私立中小學及幼稚園，局方指有關學校有責任協助不同種族或國籍的學生正確及客觀地理解及認識國家安全概念與《國安法》，校內不可以有違法活動。

就着有關指引，鄧飛認為國家安全指引給學校依循，表明香港有責任維護國家安全。他建議，教育局將有關指引融合至學校每年的人事指引框架，以方便學校處理校園安全問題，及容許學校增設一個主任職位，主要負責管理校內的國家安全問題。

◀學校各級人員需充分了解香港居民維護國家安全的責任，並應遵守有關法律。

## 推行國安教育 須有效監察

### 透視鏡

蔡樹文

香港國安法明確規定，特區政府要在學校推展國家安全教育。教育局向全港學校提供就維護國家安全的行政及教育指引，其中國家安全教育課程框架，列出不同年級要學習國家安全的元素，初小要學懂國安法中四項罪行的名稱，以及目標在2022/23年度起，全面落實國家安全教育。國家安全不

會獨立成科，但會滲入中小學不同科目之中。

落實國家安全教育，牽涉建立正確國家民族觀念，及具體法律條文兩方面，是綱與目關係。若果學生沒有正確的國家民族觀念，無法全面推動國家安全教育。只有在正確國家民族觀念下，推進國家安全相關的法律條文教育（包括《憲法》及《基本法》），才能綱舉目張。

汲取過去通識科被別有用心「黃師」販賣私貨的經驗教訓，推動國家安全教育過程中，必須從教師入手，透過培訓及詳盡列出相關指引，杜絕「黃師」在教授過程中，肆意扭曲課程內容。

無論推行國民教育還是國家安全教育，如何設立有效監察機制，防止授課時歪曲內容，或者消極應付，責任在教育部門及學校管理層。